

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

Lunes 8 de Abril de 1935

IMPRESA

Temprado, Letra E

Teléfono Urbano 88

Apartado de Correos 18

FRANQUEO

CONCERTADO

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION
DOS pesetas al mes

AÑO XLVI
Núm. 13925

El maestro Fortea y su clase en el Círculo de Bellas Artes de Madrid

DANIEL FORTEA, EL MAESTRO QUE APRENDIÓ ENSEÑANDO

El gran guitarrista Daniel Fortea es, sin duda, quien más y mejor contribuye al esplendor de nuestra guitarra en España fuera de ella.

Sus libros de estudio, sus obras de concierto, sus clases, son el baluarte de la guitarra para su encumbramiento.

Querido maestro —digo—. Cuénteme algo de su vida artística.

—Pues verá usted. Muy sencilla. Nací en Benlloch, pueblo cercano a Castellón. Mi padre era maestro y músico; mis hermanos músicos. Yo, naturalmente, tenía que ser músico. Uno de mis hermanos dirigía la banda de música del pueblo. Aprendí—porque era un chiquillo—a tocar el flautín; después aprendí casi todos los instrumentos de banda, de forma que cuando para las fiestas faltaba algún músico, yo le suplía. Más tarde aprendí el violín y la guitarra y me decidí por esta última.

—¿Otros estudios? —Sí. Fui al servicio, y con la ayuda de un tío mío, que era teniente coronel, comencé a estudiar para músico mayor. Pero como mi vida de bohemio no compaginaba bien con la rigidez y la disciplina militar, abandoné los estudios de músico mayor y me quedé en guitarrista.

—¿Su profesor? —El gran maestro Tárrega. Fui uno de sus alumnos predilectos. Y estudiando con él, ya fui profesor. Tárrega me enseñaba a mí, y yo, a mis alumnos.

—¿Su viaje a Madrid?

—A la muerte del maestro vine a Madrid, y en Madrid me quedé.

POCA AFICION A LOS CONCIERTOS DE GUITARRA

—¿Su vida de concertista? —Breve. En Castellón había ya dado algunos conciertos con Tárrega, a dos guitarras. Me presenté en el Ateneo. Hizo mi presentación el genial charlista, único en su género, Federico García Sánchez, con una de sus inimitables charlas. Di conciertos en la Comedia y en provincias. Había entonces poco ambiente para los conciertos de guitarra, y aunque me hicieron proposiciones para ir al Extranjero—hoy me las hacen para ir a Norteamérica—, yo soy poco amigo de salir de España. Y no acepté. Entonces me dediqué de lleno a la enseñanza de la guitarra, tan nuestra, tan española.

—Muy difícil debe ser este instrumento. —Para dar conciertos, difícilísimo. Para recreo es relativamente fácil. Algo más que el piano.

—¿Su labor? —Enorme. Doy clases, escribo libros de texto y composiciones para guitarra.

LAS OBRAS DE GUITARRA SE VENDEN HASTA EN RUSIA Y EL JAPON

—¿Se venden mucho esas obras? —Muchísimo. En España y en el Extranjero. Se venden incluso en Rusia y el Japon.

—¿Cuántas composiciones ha hecho para guitarra? —Originales, unas cincuenta, y transcripciones y arreglos, más de un centenar.

—¿Cuales son las que más se interpretan?

—“Elegía a Tárrega”, “Danza de muñecos”, “Andaluza”, Cuentos infantiles”.

LA CLASE DE GUITARRA DEL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Acompañamos al maestro a su clase del Círculo de Bellas Artes. El maestro tiene muchos alumnos. Entre esta clase y las particulares suman más de cincuenta. Predominan las mujeres. La mujer tiene mejor disposición que el hombre para ser concertista de guitarra. La clase lleva funcionando unos cuatro años.

El maestro y los alumnos coinciden en afirmar que ésta es la época del verdadero florecimiento de la guitarra. El maestro explica a sus alumnos y alumnos uno por uno, la complicada lección.

—Esta muchacha rubia, esbelta y bonita—me dice—va a ser una extraordinaria concertista. Es hija de un profesor de la Banda Municipal de Madrid. Se llama Asunción Pérez Velasco. Ha dado ya varios conciertos con gran éxito.

Hablo con la artista. Me dice que tiene mucho entusiasmo, que admira a su maestro y que las primeras lecciones de música las recibió de su padre, que es un buen músico.

—Vea usted—dice Fortea—estas otras chiquillas. También hay arte en ellas.

Son, en efecto, dos chiquillas (doce y trece años). Se llaman América y España Martínez. Y, pese a su poca edad, han actuado varias veces en la radio, en el Teatro María Guerrero y en Rialto.

En mi honor, que yo agradezco mucho, dan un pequeño concierto

estas alumnas de Fortea, y comprobó que el maestro no exagera. Hay juventud, entusiasmo y arte.

LOS DIPLOMATICOS, AFICIONADOS A LA GUITARRA

—¿Qué alumnos de más renombre ha tenido usted? —Algunos. Sáinz de la Maza, Miguel Angel, Trinidad García y Josefina Cruzado.

—¿Huy mucha afición? —Mucha. Entre mis alumnos figuran familias de diplomáticos y diplomáticos. Han sido y son discípulos míos las hijas del ministro de Egipto, hija del agregado de la Embajada de Italia, hija del ministro del Japon, el actual embajador de Méjico y su señora, y he tenido también muchas alumnas americanas, inglesas, alemanas, francesas e italianas.

Las chicas me dicen que Fortea es, además de gran guitarrista, un inmejorable actor de cine.

El me explica: Con tres composiciones suyas se está filmando una película que se titula “Cuarto de Navidad”. El maestro trabaja en ella. Y, al parecer, no lo hace del todo mal.

Siguen las alumnas diciéndome que han formado el Club guitarrístico Fortea, en el que darán conciertos el maestro y las alumnas.

Y yo sé que Fortea, en su afán de ennoblecér más y más la guitarra, prepara una revista técnica, que se repartirá entre España y el Extranjero.

—¿Ya no se enseñará a tocar la guitarra por cifras?—pregunto.

—Todavía, aunque poco. —El flamenco será más fácil que el concierto.

—Sí; pero también es difícil. El

ritmo, el cambio de tonos y el rasgueado tienen dificultades.

—¿Los compositores que más escribieron para guitarra?

—Sors y Tárrega. También escribió algo Paganini, el gran violonista. Actualmente, Moreno Torroba, Lloret, Puchol, Falla y Turina.

LA GUITARRA DE TREINTA MIL PESETAS

—¿Cuál ha sido la guitarra más cara?

—Una de Tárrega. Fue adquirida por un catalán en 5.000 pesetas, y la vendió en Buenos Aires en 39.000. Otra guitarra de Tárrega fué vendida en Cuba.

—¿Las mejores guitarras?

—Las de Torres. Ahora se fabrican muy buenas en Madrid. Una de las mejores vale mil pesetas. En Valencia también fabrican guitarras baratas para exportar.

—¿Se usan guitarras de más de seis cuerdas?

—Sí; pero para acompañamiento. Las hay de ocho y hasta de once, como la que usaba Manjón, el competidor de Tárrega.

La guitarra española es uno de los más perfectos instrumentos de concierto. Sus cuerdas y su música llevan el nombre glorioso de España por todos los rincones del mundo. El maestro Fortea es el más entusiasta paladín de la guitarra. Su labor didáctica y artística es digna de todo elogio y de la más profunda admiración.

MANUEL ALVAREZ DIAZ.

(Publicado en “Ahorá” de Madrid).

Curiosidades

En los Estados Unidos se destina una parte del producto del impuesto sobre los automóviles a sostener estaciones de auxilio establecidas a la orilla de los caminos de mayor tránsito para casos de accidente.

La producción mundial de oro en 1934 se evalúa en 27.350.000 onzas, contra 25.344 en 1933. Este aumento es debido en gran parte a la producción canadiense, viniendo a ocupar el segundo puesto después de la producción sud-africana.

Un falucho de los que se dedicaban a la pesca del bacalao, solía llevar hasta ocho millas de cuerda, en la cual iban 4.600 o 4.700 anzuelos, en todos los cuales había que poner cebo.

La boda que ha originado más literatura en esta temporada se ha celebrado en Tokio. Los contrayentes han sido la hija de un negociante archimillonario y el señor Reisaburo Hito, hijo del famoso fundador de los más grandes almacenes de la capital japonesa.

Muchos diarios y las revistas de los países han dedicado largas informaciones y multitud de fotografías a este enlace matrimonial. Nuestras lectoras podrán comprender perfectamente esta emoción cuando sepan que el “trousseau” de la nueva desposada ha costado millón y medio de pesetas.

Artículo 2.º Una vez que el vino haya alcanzado el precio que fija el artículo anterior, según informe que deberá emitir el Instituto Nacional del Vino, podrán utilizarse de nuevo en la preparación de toda clase de bebidas los alcoholes de orujo.

Artículo 3.º Por el Ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones conducentes a la más estricta aplicación de los anteriores preceptos, estableciendo los requisitos a que habrá de ajustarse la recepción y venta de los citados alcoholes en los almacenes, bodegas y fábricas de compuestos.”

AMAPOLAS

Por tierras de Andalucía las vi en hermosos trigales... y aunque entonces no sabía, cantarles ya pretendía, ios más bellos madrigales.

Eran frescas y lozanas, y sus pétalos sedños que mostraban tan ufanas, eran promesas galanas, de venturas y de ensueños.

Las miré con emoción a los dieciséis abrilés... que estas flores de ilusión, fascinan nuestra razón en los años juveniles.

¿Qué hallaría en sus corolas que me cautivaron tanto? ¿Por qué agrupadas o solas, entonces las amapolas, constituían mi encanto?

Quizá su hermoso color, bella promesa de vida —y grato sueño de Amor—, hizo que yo, con fervor, las buscara conmovida.

Quizá en la fecha lejana de mi juventud primera, en sus pétalos de grana, la hermosa soberana, de una eterna primavera. ¡Trigales de Andalucía...! ¡Hermosísimos trigales, llenos de flores, que un día, al mirarlas pretendía, cantarles mil madrigales!

¡Si volviera a contemplar vuestras flores tan graciosas, les había de ofrendar, el delicado cantar, que merecen por hermosas!

ANGELINA ABAD. Villarreal y Abril 35.

PEÑISCOLA TURISTA SUEÑO Y REALIDAD

A mi venerable maestro don José Castelló y Tárrega con todo respeto y admiración.

son la ambición, el terror, el orgullo y el valor”.

En efecto, ese estudio de un período notable de la historia inglesa (de la historia política inglesa, especialmente) queda hecho de modo magistral en “Eduardo VII y su época”, y resulta interesantísimo para la actual generación, puesto que, estando siempre tan ligada la política británica a la mundial, se entera el lector de la génesis y desarrollo de los más importantes asuntos y conflictos internacionales surgidos en lo que va de siglo, además de los propios ingleses, tales como la guerra del Transvaal, la cuestión de Irlanda, la pugna entre proteccionistas y librecomerciantes, el movimiento sufragista femenino, las contiendas entre las Cámaras de los Lorens y de los Comunes, etc.

Pero acaso lo más interesante de la obra es que pone ante los ojos del lector el, por lo general, aburrido teje maneje diplomático con que los directores de los Estados disponen de la vida y del destino de sus respectivos pueblos por mejores motivos de amor propio, por defender intereses creados aunque no sean legítimos, o por simples megalomanías imperialistas, dando lugar a veces a conflictos tan monstruosamente catastróficos como la llamada “gran guerra”, a cuya incubación se asiste leyendo este sugestivo libro del gran escritor francés.

Muy sagaz es también la investigación que éste hace sobre lo que contribuyeron a la transformación social inglesa (tras el estatismo de la larga etapa victoriana) el desarrollo de la riqueza y de los medios de transporte, la creación de la gran Prensa, la incorporación de las clases obreras a la política activa, la evolución de las ideas y las Letras, principalmente la Novela y el Teatro.

Como Maurois es un excelente biógrafo, aun no siendo propiamente biográfico la finalidad de su obra, no puede por menos de trazar numerosas semblanzas, tan ceteras como breves, descolando entre ellas la de la reina Victoria, ya en sus últimos días, y las de Eduardo VII, Guillermo II, Salisbury, Balfour, Devonshire, Rosebery, Harcourt, Asquith, Haldane, Grey, Chamberlain y Lloyd George. Un volumen en tela, ilustrado, 15 pesetas.—Editorial Juventud, Sociedad Anónima.—Provenza, 101 Barcelona.

Olvidémonos por unos momentos de la angustiosa situación por que atraviesa Peñíscola, esa joya inapreciable del Mediterráneo in comunicada y abandonada al azar por los hombres que tenían la obligación sagrada de velar por los intereses morales y materiales de la misma, para atraer al turista, para que siguiera al unísono del Progreso y de la Civilización.

Olvidémonos de aquel Castillo en ruinas, de aquellas murallas destaraladas donde a cada momento poligraba la vida de la chiquillería inquieta que sin temor a caer al precipicio se asomaban a contemplar la altura que hay de arriba hasta el mar, desde el mismo borde de la muralla.

Olvidémonos de todo y remon-témonos por unos momentos más a través de la niebla de nuestro sueño, a las regiones ignotas de lo justo, de lo bello y de lo sublime, impulsados por nuestra ilusión, por nuestra pura fantasía.

Cuando los peñíscolanos no tenemos ni la más remota esperanza de conseguir una pequeña mejora para nuestra amada Peñíscola, a pesar de la insistente campaña de la prensa regional y singularmente desde las columnas de HERALDO DE CASTELLON, apareció por esta ciudad histórica un turista muy amante del Progreso y del turismo y ferviente apóstol de la Religión del Trabajo, allá por los primeros días de Julio cuando la huerta de Peñíscola es un verdadero encanto por los diversos matices que ofrece al turista, o al admirador de la Naturaleza.

Después de visitar la Peña marina, esa perla hermosa del litoral de Levant; y persuadido que esta ciudad reúne todas las cualidades de belleza y encanto con que Natura la ha dotado, optó por hacerse construir un soberbio palacio para vivir algunas temporadas entre los abnegados moradores de la misma, para así estudiar desde cerca la manera de poder poetizar mejor el ambiente, toda vez que es de la única manera

que se puede atraer hacia esa hermoso rincón al turismo mundial.

Progreso Actividad, que así le llamaremos a este señor, de nuestro sueño, es uno de esos hombres emprendedores y dotados de incan-sable actividad, que se lanzan a toda suerte de empresas sin que jamás el éxito los vuelva la espalda. Parece sino que tenga en su manos victoria y dominada a la veleidosa fortuna obligándole a servirle ciegame a sus intereses. Todo cuanto se le presenta, por arriesgado que sea, lo emprende con ánimo resuelto, consiguiendo que le rinda sus frutos más risueños y óptimos. El juega con los millones—que por cierto es dueño de una fortuna inmensa—de una forma escalofriante, como también los multiplica de una manera asombrosa.

Progreso es un hombre que posee la fiebre del trabajo. Su mayor placer estriba en planear y desarrollar proyectos; en poner en circulación a esa fuerza poderosa de su cuantiosa fortuna, para convertirla en fuerza viva, en producción, en vida palpitante y creadora.

A su iniciativa y a su impulso se debe la canalización que viene desde el Ebro que aprovechando sus aguas fecundantes, ha conseguido hacer de las tierras yermas y desoladas de una gran comarca de Tarragona y Castellón, un verdadero rincón del paraíso donde se reparte la riqueza y el bienestar de sus habitantes.

A su iniciativa se debe también aparte de la gran extensión de huerta que ha hecho en Peñíscola al traer las aguas del Ebro, la concesión del Gobierno de pasar a ser Monumento nacional el Castillo histórico donde acabó sus días el Papa Luna, del que él mismamente se ha cuidado de embellecer, así como las murallas que las ha circundado todas con una potente verja de hierro, para evitar el peligro a los niños.

El agua de la fuente la hace su-

bir a un depósito que ha construido en el mismo Castillo y desde allí da agua a todas las casas para fomentar la higiene, de la que tan abandonada estaba antes esta ciudad.

El término municipal de Peñíscola lo ha cruzado todo de vías de comunicación, para así facilitar al turismo la ida a esta bella ciudad, donde el turista halla toda clase de comodidades y de atractivos en su soberbio Hotel, en sus hermosos balnearios, en los campos, donde los páramos los ha convertido en jardines, los eriales en huertas, las montañas pedregosas y calvas en bosques y selvas, tal como el “Plá dels Pichells” y la montaña soberbia de “Vista hermosa”, donde ha construido un sanatorio y unas cuantas villas y un Hotel para hacer más agradable la estancia allí al turista aficionado al alpinismo.

En fin, este hombre lo domina todo, hasta a la propia Naturaleza parece que la está domoñando sacándole de sus entrañas ese precioso líquido que hace del mundo un emporio de riqueza.

Del puerto de antes nada se conoce. El puerto de hoy es uno de los mejores de todo el litoral de Levant, donde con frecuencia entran barcos de turistas que vienen de allende los mares para visitar las bellezas de nuestra querida España.

¡Oh!, que coloso es este hombre. Siempre que se le pregunta el por qué hace estas empresas tan colorales, responde:

—Es así como se ha de vivir, ya que la vida y el trabajo han de marchar unidos como el sonido y el eco, como la luz y el rayo, como el calor y el movimiento. El trabajo es fuente de riqueza, es esplendor, es paz y progreso. Después de todo tengo la firme convicción que el hombre debe sentir vergüenza de que tenga que pasar por la vida sin haber creado algo en beneficio del Progreso y de la civilización. Cuando nuestro hombre empezaba a entusiasmarse con su elocuente

palabra, después de haber hecho de Peñíscola y su término uno de los ámbitos más bellos del mundo, desperté sobresaltado cayendo desde la altura sublime de mis ilusiones al abismo frío de la negra realidad, encontrándome con que Peñíscola sigue de la misma manera que la dejé al acostarme. Sin embargo, no dejaremos de insistir hasta ver realizados algunos de los puntos que tocamos en nuestro sueño y que ya hemos tocado otras veces, ya que Peñíscola no puede quedar abandonada como está.

CARLOS ALEDO. Barcelona y Marzo 1935.

¿Se cura la epilepsia?

OPINIONES DE EMINENTES DOCTORES

Las opiniones de famosos médicos sobre tan interesante tema, las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. R. dfern, Dptº de Divulgación N.º 14 D. 30 Bouverie St., London E. C. 4, Inglaterra.

El régimen de alcoholes

La “Gaceta” ha publicado un decreto del Ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así: “Artículo 1.º A partir de la publicación del presente decreto en la “Gaceta de Madrid”, y en tanto el precio del vino en los mercados reguladores no exceda de 1'60 pesetas por grado y hectolitro, solo se permitirá la salida de las fábricas de alcohol vínico del obtenido por destilación de vinos puros y sanos, continuando en vigor la limitación establecida en el artículo 4.º del decreto del ministerio de Hacienda de fecha 27 de Diciembre último.

ANECDOTARIO

Cuentan las crónicas que en un ensayo de “Aida”, Verdi acompañaba la romanza a la soprano encargada del papel de protagonista, la cual, al atacar una nota aguda, soltó un gallo... pero, ¡qué gallo, señores! ¡Un verdadero gallo de pelea!

Verdi, sin inmutarse, preguntó solícito: —Perdone usted, señoría: ¿qué nota es ésa, porque la desconozco?

—Un la bemol, maestro.

—Pues, de verdad, creí que era un la... drido.

Una nota desconocida

Cuentan las crónicas que en un ensayo de “Aida”, Verdi acompañaba la romanza a la soprano encargada del papel de protagonista, la cual, al atacar una nota aguda, soltó un gallo... pero, ¡qué gallo, señores! ¡Un verdadero gallo de pelea!

Verdi, sin inmutarse, preguntó solícito: —Perdone usted, señoría: ¿qué nota es ésa, porque la desconozco?

—Un la bemol, maestro.

—Pues, de verdad, creí que era un la... drido.

Hoy hace 25 años

Son desconsoladoras las noticias que se reciben de los daños causados por los pasados meses. La cosecha de la almen-dra se considera totalmente perdida así como las hortalizas y verduras. También los brotes de las viñas aparecen chamuscados por la helada.

Se posesiona del cargo de secretario suplente de esta Audiencia provincial el aspirante a abogado a ingreso en la Judicatura don Juan Espinosa Gocher.

El Círculo Mercantil e Industrial se celebra una reunión para tratar de convenientes alcances y orientaciones del proyectado Empréstito municipal, presentándose informaciones suscritas por don Emilic Santacruz, don José J. Valero, don Salvador Serrano, don Vidon Fabregat y el arquitecto don Francisco Tomás, acordándose facultar a la Junta directiva para que resuma en un solo informe todos los anteriores.

Se encuentra gravemente enfermo, siendo visitado el Reverendo don Tomás Alegre. Muere en Onda, el médico de aquella población don Miguel Chapis.

Es reelegido Presidente de la Junta de Obras del Puerto don Carlos G. Expresati y elegidos vicepresidente don Ricardo Carreras y vocal interventor, don Agustín Segarra.

Se reelegido Presidente de la Junta de Obras del Puerto don Carlos G. Expresati y elegidos vicepresidente don Ricardo Carreras y vocal interventor, don Agustín Segarra.

Domingo por medio

Día expiéndolo, el de este último domingo, la gente lo aprovechó de la mañana a la noche, animándolo todo y lamentando que fuera más largo para seguir gozándolo, por si vienen peores, era que quedan de la presente Primavera, que no se porta del todo.

Aparte la fiesta religiosa del día, que llenó los templos y la feria, con su concierto dominical, el interés de la mañana estuvo desde sus primeras horas en el Concurso de tiro, organizado por la Sociedad veterana de San Huberto, marchando a la playa del Pinar muchos escopeteros y curiosos. En la feria extraordinaria animación y gran alegría, sobre todo en las últimas horas de la mañana. No podrán quejarse los feriantes, singularmente los espectadores.

Por la tarde el entretenimiento número fue el partido de fútbol en el Sequiol, terminado el cual se arramó el público de nuevo por la feria, llenando todos los espectáculos y como hay gente para todo y además ganas de divertirse, se registraron buenas entradas en los Cines y se bailó, enmedio de una gran concurrencia de gente joven, en el Skating de la calle de Valiano.

Continuó por la tarde el desfile al Pinar del Grao para conocer los resultados del Concurso de tiro y también, como en el domingo anterior, hubo a primera hora de mañana hacia Valencia para asistir a la anunciada novillada en aquella plaza de toros.

Más feria, por la noche y nuevos conciertos en todos los espectáculos, culminando el día sin el menor incidente. Descansó la política—que ya iba siendo hora de tal descansar—y ahora a esperar el domingo de las Palmas sagradas, que todo llega en este mundo menos la construcción del proyectado Banco de España en el Huerto de Sogueros, fuera del Huerto de Sogueros y apesar de los Sogueros del Huerto.

“Eduardo VII y su época”

CONTINUA ANDRE MAUROIS

Confiesa el autor, en la “Nota preliminar”, que su objeto al trazar esta obra “no fué escribir una vida del rey Eduardo VII, sino esbozar bajo sus diversos aspectos un período reciente y notable de la historia de Inglaterra, y de escribir, tan exactamente como los documentos conocidos lo permitieran, el mecanismo que hace la guerra y la paz, cuyo rodaje son los soberanos, los ministros, los embajadores y los pueblos, y los motores

REFLEJOS...

Por NORBERTO FERRER

COLABORACION-

Paz en la tierra

La política, estamos convencidos, es el arte de saber ofrecer a tiempo sin que importe un bledo que los tales ofrecimientos puedan o no cumplirse a posteriori.

La ciencia no consiste más que en saber colocarlos con la mayor solidez posible y cuanto mayor sea el número de ellos mayor será la altura que se alcance.

No queremos decir, no obstante, que no hayan existido hombres de buena fe. Librenos Dios de ello. Con buena fe se han hecho buenas cosas, pero tan escasas en número que apenas han bastado para que nos percatemos de que aún es posible la buena voluntad.

Con este tinglado farisáico se ha perdido la paz, la tranquilidad y, por ende, la alegría de vivir. Estamos hartos de ofrecimientos. Ya no creemos en ellos. Queremos que no se nos engañe más, que se nos facilite la vida en vez de ir amontonando escombros ante nuestro camino.

Los años pasados parecen no haber servido sino para retroceder en la Historia. Es escandalosa la forma de destruir y lamentable la forma de "no hacer". Ambas han de conducirnos a la decadencia y más tarde a la ruina.

mos, inocentemente, que, a fuerza de fuerzas, lograríamos "construir" nuestra casa, una casa sólida de anchos cimientos, como otros soñaban con "hacer" su huerto. Casa y huerto que fueran, con nuestro trabajo, la alegría de vivir. Un objeto para nuestra obligatoria vida...

Pero, los años han pasado; la casa está por "construir", la tierra por labrar; solo veneno donde había de estar la casita, donde las plantas debían ofrendar su vida al sol. Ni siquiera empezamos a "construir" ¡vano empeño! Si no hay pan blanco sobrante ni tranquilidad para comer el que a duras penas arrancamos al trigo!! Ni ayuda arriba ni fraternidad abajo. La ineptitud ha desdorado y empuñado los bosques de bonitos sueños. Se ha perdido la fé en Dios y en los hombres. Y hemos de caminar tristes por el sendero de una vida estrecha y llena de espinas pensando con pavor que ocurrirá mañana!

O ofrecimientos! Ya no creemos en ellos. ¿Cómo creer si solo han servido para ahogarnos en odio y destruir lo que un día venturoso soñamos?... Paz en la tierra... Nuestra casta... nuestro huerto...

—Se trata de un político nuevo, hombre de acción... Ha declarado que... —No, no, prohombres!! no hagáis más discursos... ¡si vérais lo lastimados que tenemos los oídos!...

MANUEL CUADRADO CARRAMOLINO. Vall de Uxó—Abril—1935.

El Concurso de San Huberto

No nos equivocamos al asegurar en nuestra crónica del sábado, que el Concurso social de "San Huberto" resultaría un acontecimiento cinegético que haría honor a la justa y merecida fama que en estos menesteres goza la veterana Sociedad.

Reunir alrededor de 70 escopetas en los tiempos de penuria que corremos, es algo así como un cuento de hadas; pero se trataba del día grande, de la fiesta típica de la Sociedad, y allí acudieron, en guardia de honor, todos sus componentes, tiradores y los que no lo son, ahitos de añadir otra más, a las innumerables páginas de gloria que en el transcurso de un siglo aurean sus anales.

Pero dejémos de divagaciones—que a cosas más grandes nos tiene acostumbrado "San Huberto"—y reseñemos la tirada en la que actúa de Juez de Campo el veterano, señor Vivas.

Cerca de las 11, con sol espléndido y fresca brisa, se da suelta al primero de los zuristas que, indultado por el tirador de pacto, arrea más que un trimotor hasta ponerse a salvo de los repetidos cañonazos que le sueltan los de radio. Vaya pichón bravo.

Cunde el pánico entre los de pacto, mudean los cerros y se divierten los que actúan en los radios. Vaya lo uno por lo otro.

Se dan dos vueltas hasta la 130 en que se toca para yantar. En el restaurant del ya acreditado Anibal, nos sirven, por una biocica, un espléndido banquete, con plato de langostinos y todo; seguramente alguien, que no querría dar su nombre, pagaría el champagne, pues de otra forma no se concibe, Sesenta comensales, por no admitir más número la terraza; muchos tuvieron que desplazarse a otros restaurants del caserío marítimo.

Reina el silencio; es que ha empezado a hacerse por la vida. Ya la gente refrigerada, comienza el comento de la tirada. Oímos atentos y con deleite la amena charla de nuestro Gobernador, que nos honra con su asistencia y sacamos la impresión de que es un ferviente émulo de "San Huberto" que conoce y domina a las mil maravillas toda la legislación cinegética. Lo que no sabíamos era que el señor Nofre era una escopeta tan formidable que dominara también a todos sus contrincantes y se calzara el Campeonato; no de rositas, sino con toda las de la Ley y sacado a pulso.

Se reanuda la tirada a las 330, y solo falta una vuelta a cuatro pájaros que resulta interesante, por

ser los últimos pichones los que más pesan, puesto que deciden los primeros puestos entre los clasificados.

El héroe de la jornada, como apuntamos anteriormente, fué don José Nofre, que al terminar su feliz actuación, fué obsequiado con una estruendosa salva de aplausos que seguramente se oiría desde Uldecona.

En segundo y tercer lugar, se clasificaron los socios señores Grangel y Principe, respectivamente.

El reparto de premios se hizo en la Sociedad por la autoridad civil de la provincia, recibiendo ésta a la vez, de manos del Presidente, la preciosa Copa-Campeonato.

El señor Nofre, como él sabe hacerlo, pronunció un sentido y elocuente discurso, alentando a la Sociedad a proseguir en sus iniciativas y desenvolvimiento iniciados hace un siglo, siendo muy aplaudido y felicitado por la muchedumbre que llenaba por completo la planta baja de la Casa Social. Mucha gente, mucha alegría y... hasta la otra.

Efusivamente, nuevo Campeón y concursantes todos. EL CHARNEGO.

8-IV-35

La "Gaceta" y Castellón

Entre otras disposiciones publicadas la "Gaceta" del domingo las siguientes que interesan a Castellón:

TENIENTE RETIRADO Orden disponiendo pase a la situación de retirado el teniente de la guardia civil Manuel Fernández Arolas, de Castellón.

LA ESCUELA DE LA JANA Orden aceptando la propuesta formulada por la inspección de Primera Enseñanza, de Castellón, referente a la graduación de las escuelas de La Jana.

En su virtud las tres Escuelas unitarias de cada sexo constituirán dos Escuelas nacionales graduadas, una de niños y otra de niñas con tres Secciones cada una, debiéndose acreditar a cada uno de los directores que se nombren con destino a las mismas la remuneración de 100 pesetas anuales, considerándose por lo tanto rectificadas en este sentido la creación definitiva de la Escuela acordada por orden fecha 23 de Febrero último.

LAS FUNDACIONES BENEFICO-DOCENTES También publica una orden del ministerio de Instrucción pública relativa a fundaciones benéfico-docentes, de instituidor desconocido.

En el pórtico de la Casa Ayuntamiento de Castellón, hasta principios de la Dictadura de Primo de Rivera, existió una pequeña hornacina. También en la pared del pórtico, existía asomando la boca, un cañón y las asas del mismo parecían brazos de un sapo, que luchaba por escapar de la pared, que le retenía, como prisionero. Se produjo una reforma decorativa de la fachada del pórtico y desapareció la hornacina tapándola con el escudo de Castellón, con la heráldica que le impuso el siglo XIX.

El cañón que infundía, en los niños, gran respeto y temor, porque todos ignoraban su extensión y era por ello tan largo como la fantasía del que observaba su boca, fué libertado de la posición en que primitivamente le prisionaron desapareciendo el misterio de su longitud, colocándolo como una chocolatera de metal en un vaso, pudiendo capacitarse los niños de la dimensión pequeña del obús, regalo del general San Miguel al Ayuntamiento de Castellón por auxilios prestados en uno de los asedios a Cantavieja en la primer guerra civil. ¿Qué pinta, qué recuerdos trae, ese pequeño cañón empotrado en la pared de la Casa del Ayuntamiento? Ninguno. Las cosas que se guardan deben estar asistidas de algún motivo. La fosa es para personas y cosas, en cuanto dejan de existir. Las personas o cosas que escapan de la regla general, es por causa extraordinaria de santidad o de gloriosa recordación. El cañoncito, que se empotró, en la pared de la fachada del Ayuntamiento, carece de razón para eternizarlo y pudimos respetarlo, mientras no supimos o conocimos sus dimensiones pero capacitado de su tamaño, perdió todo el encanto del misterio y pasó a la categoría de chatarra. Los cañones de la historia del nuestro, se funden cedidos por el Gobierno, para plasmar homenajes. La Casa del Ayuntamiento tiene algo de Museo. Las cosas que en los Museos

se conservan deben ser abonadas por alguna razón o motivo. No hay que producir desencanto, principalmente, en los niños. Todo cuanto se conserve escapando a la ley de la fosa, debe justificarse. No existió motivo que justifique exhumar el cañón enterrado hasta la boca en la pared de la fachada. No simboliza ningún hecho de armas realizado en Castellón, ni en su provincia. Responde únicamente a un acto de liberalidad, a una donación. El niño que oiga el relato de por qué se exhibe dicho cañón quedará un poco decepcionado. Los hombres que dirijan las reformas de la casa de la ciudad, deben saber o enterarse de la razón de cuanto se conserva. No se pueden dar golpes de piqueta en la historia de un pueblo.

¿Y hubo acaso razón para que desapareciera la hornacina que existió sobre la puerta principal del Ayuntamiento?

Seguramente que se fundaría en alguna razón de naturaleza suntuaria siendo lástima que hagamos desaparecer recuerdos de nuestra pequeña historia.

En 1838, en la hornacina referida existía una jaula de hierro y en ella se conservaba una mano mutilada. El jefe político de Castellón en 1838, dirigió un oficio al Ayuntamiento preguntándole en virtud de qué disposición se hallaba una mano mutilada en la jaula del pórtico de la Casa Ayuntamiento. Y el Ayuntamiento le contestó cumplidamente diciéndole que la mano mutilada estaba en la jaula de hierro por mandato de la Real Audiencia de Valencia, orden dictada en el proceso que se instruyó por consecuencia del motín de 1808 en el que fué asesinado el gobernador de Castellón, don Pedro Lobo.

Hemos de añadir que dicho gobernador, fué asesinado en la escalera del Ayuntamiento, según unos, y otros afirman que cayó muerto en la misma puerta.

La hornacina y la jaula de hierro, para la mano, o el pie, o la cabeza, del delincuente, no era otra

Dirección General de Ganadería

CONFERENCIAS RADIAS Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, para el próximo mes de Abril.

Segunda emisión.—Martes 9 de Abril a las 6'30.—Conferencia por don Francisco Pérez Vélez, del Cuerpo Nacional Veterinario, sobre "La leche como problema higiénico".

A continuación de cada una de estas conferencias, don Luis Ibañez Sanchiz, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consultas.

NOTARIAS VACANTES

Por último publica las notarias vacantes de Morella, Villafranca del Cid, Lucena del Cid y Artana.

NOTA REGIONAL

Elección de Miss Valencia

Nuestro estimado colega "El Pueblo" de Valencia publica una larga y curiosa información sobre la elección entre 26 señoritas de Miss Valencia, de la que publica varios retratos.

"Este año dice—es Miss Valencia la señorita María Rams Isaac, tiene 17 años y es vecina del Cañamelar, pues vive en la calle de José Benlliure, 127.

Su cabello es castaño y su rostro, de suaves y graciosas líneas, es perfecto. Mide 1'72 metros y posee un cuerpo esculptural. Es el tipo clásico de la mujer valenciana.

Al serle comunicada la noticia de su designación, quedó sobrecogida, sin poder pronunciar palabra. Al fin, con voz trémula, sólo pudo balbucir:

—Esto es mucho, es demasiado para mí. Nunca pude creer tanto honor. Gracias, muchas gracias.

A la nueva Señorita Valencia se le hizo entrega del tradicional ramo de flores por el presidente del Jurado, nuestro redactor jefe don Julio Giménez.

La nueva Miss Valencia fué felicidísima e invitada, junto con sus acompañantes, por cierto tres señoritas muy guapas, Jurado y Prensa, a un lunch en el domicilio particular de nuestro Director.

De allí pasó a las oficinas de Unión Radio y saludó por el micrófono a Valencia y España.

Hoy lunes, la señorita Valencia habrá sido recibida oficialmente por el Alcalde imponiéndose una banda con los colores regionales, como distintivo a su jerarquía entre las bellas.

La elección se estima como una cosa muy justa y ello debe llenar de satisfacción al popular colega valenciano.

Enhorabuena.

cosa, que la picota. Es de aplaudir, que desaparezca la pena infamante, pero aquellas huellas que puedan conservarse del pasado de un sistema, quizás de una civilización, deben respetarse. Todavía se conservan en los Países Bajos, los aparatos que dejó la Inquisición española, no como piezas de convicción, sino como recuerdos del pasado, ecos de un hecho que influyó y que puede influir sus derivaciones en la vida de la humanidad.

La mano mutilada significaba el gran aprecio que se tenía entonces a la autoridad y el deseo de que no se olvidara el castigo que se imponía y que se impondría, a aquellos que cercenaran las jerarquías. Hoy como ayer y ahora como siempre, existirá lucha entre el infractor de la ley y sus defensores que a la vez son del orden. Las disposiciones ordenando la coacción como nota característica del derecho, debe tener precedentes, deben buscarse sus estribaciones, sus cimientos, en la historia y no debemos arrasar las pruebas de castigos que impuso la autoridad para la conservación del orden y de la paz.

Y por cierto, que junto a la hornacina, como testigos figuraba el verdadero escudo de Castellón su heráldica de pueblo libre. El águila y la cinta que pende de su pico, es de concesión reciente, es la que aparece en el escudo que cubrió para siempre quizás un recuerdo de cosa pasada, que tiene algún interés.

No se si algún día puedan reflejarse estas notas sobre posibles revisiones que deban hacerse para reconstituir nuestra historia, pero de igual manera que el rey de armas reconstituye, enjuicia e historiala las genealogías justificando blasones y la heráldica de una familia, igualmente, los pueblos debían periódicamente hacer un recuento de los preliminares, de sus instituciones vivas, para robustecerlas con el brillo del pasado, que los pueblos expositos no existen.

Concurridas, tan concurridas como había derecho a esperar, se han visto esta mañana las Misas celebradas en el Altar de la Virgen de Lidón, de Santa María, espléndidamente alumbrado, por el alma de la inolvidable señora doña Conchita Nebot Capdevila, en cumplimiento del primer aniversario de su gloriosa muerte.

Tal demostración de duelo esperamos que servirá al consuelo del distinguido viudo don Manuel Breva, hijos, padres, hermanos y hermanos políticos (que por un salto de líneas dejaron de figurar en la escuela anejadora de los sufragios de hoy publicada el sábado, en la prensa local), tíos, sobrinos, primos y demás familia, a todos los cuales reiteramos nuestro más sentido pésame.

Don Antonio González

Al mediodía de ayer se verificó el entierro de don Antonio González, jefe jubilado de esta estación del Norte, viéndose el acto muy concurrido.

Presidieron el duelo el P. Honorio de Orihuela; Mosen Mancro, don Bautista Soler, jefe provincial de los tradicionalistas y don Pascual Gumbau, vicepresidente; el jefe de estación del Norte don Federico Yagües y don Daniel Huguet, por la familia.

Reiteramos a la viuda doña Mercedes Borderia y en especial a su hijo, el joven abogado don Domingo, presidente de la Juventud Tradicionalista, nuestro más sentido pésame.

Doña Venancia Molina

Esta mañana ha fallecido la virtuosa señora doña Venancia Molina García, viuda de Herreros, y a las cinco de la tarde ha sido conducido su cadáver al Cementerio, seguido de numeroso y distinguido cortejo, evidenciándose las simpatías de que gozaba en Castellón la finada, lo mismo que sus hijos.

A éstos, especialmente a doña Hortensia, profesora del Liceo Beethoven, enviamos nuestra sincera manifestación de sentimiento por la irreparable pérdida que lloran.

En el "Sequiol"

EL GRANOLLERS VENCE AL SPORT POR 4 A 0

No despertó este partido, aún tratándose del Campeonato de la Copa de España, ninguna expectativa, debido a las desafortunadas actuaciones del equipo local en el torneo de la Liga.

Los aficionados que asistieron con los incondicionales, los que no faltan nunca aunque vean derrotado a su equipo una y otra vez, y ayer acudieron, qué duda cabe, convencidos de lo mismo.

No obstante en la primera parte, los locales se defendieron bien, y a no ser porque la puerta era defendida con más voluntad que acierto por un novel, hubiera terminado a cero, ya que el tanto no lo hizo Rubies, sino Marzá, que no pudo sujetar el balón.

A las cinco minutos de la segun-

da fase, Garreta marcó el segundo tanto, de buena factura. Garreta hizo dos nuevos tantos uno de ellos por escapárselo a Marzá el balón de las manos.

El partido, al no interesar, careció de emoción y no se vio una jugada brillante, porque el Granollers, que creíamos podía darla, no demostró ser equipo de calidad alguna, a pesar de los cuatro tantos que ese resultado hay que contabilizarlo en la meta Marzá, el suplente segundo.

A excepción de unos cuantos, todos los jugadores locales jugaron con tesón, destacando entre ellos Moya, que se comportó como un verdadero deportista amante del fútbol "castellonero".

Gobierno civil

El señor Nofre se limitó a esta mañana a los periodistas, había recibido la grata visita del exministro de Instrucción don Juan Dualde, que se encuentra en su finca de Bechl.

TRANQUILIDAD. Agregó el señor Nofre, que tranquilidad en toda la provincia es completa.

Diputación

SESION DE LA COMISION GESTORA. Mañana celebrará sesión la comisión gestora.

Ayuntamiento

COMISIONES. Mañana se reunirán las comisiones de Parques y Jardines y Hacienda municipal.

Cámara Oficial de Comercio

DE INTERES PARA EL COMERCIO. El Excmo. señor Gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia una orden ordenando a cuantos dependientes de su autoridad impidan el ejercicio de Agente Comercial a cuantos no acrediten en debida forma tener al Colegio Oficial de los comerciantes.

Esta Cámara coadyuvando acción de la autoridad encargada Comercio el cumplimiento de estas disposiciones se relaciona con el ejercicio clandestino de dicho profesión.

Castellón 6 de Abril de 1935. El Presidente, PEDRO SANCHEZ.

Sucesos

ALMAZORA EXPLOSION DE UN PETARDO. El dueño de la casa n.º 63, calle de Blasco Ibañez, de esta villa, Joaquín Andrés Sivera, festejó a la Guardia civil que puerta de su casa explotó un petardo y personada allí pudo oír que el portón de la casa su base es aba completamente trozada sin duda por la explosión.

Interrogado el dueño sospechaba de algúner, manifestando que no creis tener, contrario a lo que no ignorando quien pueda ser el autor del hecho.

La benemérita está realizando oses para poner en claro salvajada, repetición de otro mismo señor Sivera.

Parece que junto a la puerta fué encontrado un petardo que llegó a explotar por haberse agotado la mecha.

Sindicato de Policía Rural

AVISO IMPORTANTE. Para evitar en lo posible abusos que vienen cometiéndose en los huertos de naranjos, con el fin de apoderarse de escudos o semientes para injertos, se pone al conocimiento de los propietarios lo que sigue:

Primero.—Todo propietario que necesite realizar el injerto de naranjos, deberá proveerse de la correspondiente guía, o acreditación debidamente la procedencia de los escudos, a cuyo efecto deberá acudir en las Oficinas de esta Corporación de tal propósito para que sea debidamente registrada la guía o procedencia.

Segundo.—Los guardias de la Comunidad procederán a denunciar a todo propietario que realizando el injerto de sus naranjos no haya acreditado la procedencia de los escudos en la forma establecida anteriormente, imponiéndose las sanciones que autorizan las Ordenanzas.

Castellón 27 de Marzo de 1935. El Presidente, TOMAS RIPOLLES PASCUAL.

LECHE PASTEURIZADA Y ESTERILIZADA

ABSOLUTA GARANTIA. Podeis adquirirla en la Cooperativa Lechera de Castellón. — Especial para niños y enfermos. — Se ofrece embotellada al precio de 70 cts. litro, 35 cts. medio litro y 20 cts. cuarto de litro. — Reparto a domicilio.

Cooperativa Lechera de Castellón. Plaza Manuel Azaña, 26 - Teléfono 437

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

el domingo al lunes)

que dice «La Gaceta»

«La Gaceta» publica entre las siguientes disposiciones:
1.º Confirmando en pro...

don Julián Besteiro hace declaraciones a varios periodistas

«Los periodistas han visitado al presidente de las Cortes...
«Yo opino usted sobre ello?
«Lo mismo que he opinado...

un fortalecimiento de las posiciones gubernamentales. Considera que el volumen de la representación parlamentaria ni la historia de los elementos que la constituirían...

Dice que las faltas cometidas por estos elementos han de traducirse en un sensible quebrantamiento de su posición ante el Parlamento...

No confía el señor Besteiro para el triunfo de las izquierdas en los errores del adversario, sino que es preciso ofrecer soluciones definitivas y si esto no es posible, indicaciones del camino a seguir para hallar esas soluciones...

En suma—continúa—: la conjuntura es favorable para la política de las izquierdas; pero hay que saberla aprovechar, y para ello los viejos tópicos no sirven.

Con respecto a la estabilidad del Gobierno actual dice que no se atreve a pronosticar la duración que ha de tener, pero si quiere la-

En honor de don Alejandro Lerroux

En Cáceres se descubre una lápida y asiste, representando al jefe del Gobierno, el vicepresidente del Consejo señor Rocha

Se había organizado en honor del jefe del partido radical y Presidente del Consejo de Ministros, don Alejandro Lerroux, un gran homenaje que se celebró el domingo y al que el señor Lerroux no pudo asistir, haciéndolo en su nombre y representación el vicepresidente del Consejo de Ministros, señor Rocha.

Desde el sábado, la animación fué extraordinaria en Cáceres, pues comenzaron a llegar representaciones de muchos pueblos de la provincia para participar en el homenaje.

El alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, llegó el sábado a primera hora, pero enterado a las cuatro de la tarde de que no asistiría el jefe del Gobierno, emprendió su regreso a Madrid.

El homenaje fué organizado por el Ayuntamiento en honor del jefe supremo de los radicales.

Como decimos, asistió el ministro de Estado, señor Rocha, que llegó a esta ciudad a las diez y media de la mañana acompañada de varios amigos y muchos diputados.

En el límite de la provincia fué saludado por el gobernador civil don Miguel Ferrer Pardo y otras autoridades.

A las doce tuvo lugar en el Ayuntamiento una recepción que se vió concurridísima. A la entrada el señor Rocha fué vitoreado con entusiasmo y le rindió honores una compañía del Regimiento número 21 de Infantería, de guarnición en esta ciudad.

En la recepción estuvieron presentes el alcalde don Antonio Silva, concejales radicales y de la CEDA, el diputado a Cortes afiliado a este partido, don Fernando Vega Bermejo y muchas otras personalidades.

Una hora después, el señor Ro-

cha en nombre de don Alejandro Lerroux, asistió al acto de colocación de la primera piedra del nuevo edificio destinado a Gobierno civil. Seguidamente se descubrió la lápida que da el nombre de Avenida de don Alejandro Lerroux a una de las más importantes vías de la ciudad.

El señor Rocha, con las autoridades, ocupó una tribuna levantada al efecto y asistió la banda municipal.

El alcalde, don Antonio Silva, ofreció el homenaje. Le contestó sinceramente agradecido en nombre de don Alejandro Lerroux, el señor Rocha, quien además se ofreció como diputado honorario de la provincia de Cáceres.

Después del descubrimiento de la lápida, el señor Rocha, con las autoridades, fué obsequiado con un refresco en el Hotel Jamet.

Durante su paso por las calles, el ministro de Estado fué ovacionado por todo el vecindario, que hizo del domingo un día de fiesta patriótica, pues además del homenaje que tributaba al jefe del Gobierno esperaba la llegada de un batallón de infantería que regresó de Asturias, donde marchó el día 8 de Octubre.

A primera hora de la tarde, en el Gran Teatro, tuvo lugar un banquete en honor al señor Lerroux. Asistieron más de 500 comensales.

Al final, el alcalde don Antonio Silva pronunció un elocuentísimo discurso de elogio al jefe del Gobierno e invitó al ministro de Estado para que en representación del Gobierno asista en el próximo mes de Mayo a las fiestas que se organizan con motivo del «Día de Portugal en Cáceres».

El alcalde fué muy aplaudido. A continuación, el Gobernador civil, don Miguel Ferrer, lamentó la ausencia de don Alejandro y hizo un elogio de la actuación personal y política del señor Rocha.

Se hizo eco de las palabras pronunciadas por el alcalde ampliando la iniciativa y destacando los problemas de mayor actualidad en la provincia, todo conduce a su deseo de elevar el rango de la provincia para que esté mejor representada. Fué aplaudidísimo.

Cuando se levantó a hablar el ministro de Estado, el público, en plé, le recibió entre grandes aclamaciones, entre vivas a España, a la República, a Lerroux y al propio señor Rocha. Este recogió la invitación para asistir el próximo mes al «Día de Portugal en Cáceres». Recordó episodios de su vida republicana. Hizo un merecido elogio del Gobernador civil de la provincia y rindió homenaje también a las fuerzas del Ejército en la persona del coronel don Manuel Alvarez Diaz. En otros párrafos recogió los diversos intereses que afectan a problemas de orden provincial, relacionados con el paro obrero y terminó gloriosando unas palabras de los hermanos Quintanilla en cáldo elogio a la mujer cacereña, y dijo: Aquí todas las cosas, son flores.

En medio de la mayor animación terminó el banquete.

A las cinco de la tarde, el señor Rocha asistió a un lunch en el Ayuntamiento, con el cual le obsequiaban el Ayuntamiento y la Diputación conjuntamente.

El homenaje a don Alejandro Lerroux constituyó un éxito grandioso.

La ruta del Quijote en avión

A mediodía del domingo regresó al aeropuerto de Barajas, la expedición aérea que salió el sábado con objeto de hacer el recorrido del Quijote, el piloto de turismo don Ramón Torres, quien llevaba como pasajero a don Ricardo Urgoiti, director de Unión Radio. Fueron acompañados por otros cuatro aviones, pilotados por los señores Méndez Uriarte, Lozarza, Puga y Arangüen. A primera hora de la mañana del domingo, se les unieron en Daimiel, algunos aviones de las bases de Sevilla y Valencia.

A su regreso en Barajas, a las dos y media de la tarde, se entregó el trofeo al piloto señor Torres.

El obispo de Madrid - Alcalá oficia en la fiesta del Santo Patrono

Ayer domingo, la Hermandad de San Isidoro celebró una solemne fiesta en honor de su santo patrono, en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzalo.

A las nueve de la mañana tuvo lugar la segunda imposición de medallas y la misa de comunión en las que ofició el doctor Eijo, ocupando la sagrada cátedra el padre Andrés de Lucas Casla, de la sección de Letras.

A las once se celebró la Junta general reglamentaria de la Hermandad, presidida por el obispo de Madrid, para tratar del XIII centenario de la muerte de San Isidoro.

Consagración del nuevo obispo de Oviedo

En la Santa Iglesia Catedral de Vitoria se celebró la solemne ceremonia de consagración del nuevo Obispo de la Diócesis de Oviedo, doctor don Justo Echeguren, que desempeñaba el cargo de Vicario capitular.

Por enfermedad excusó su asistencia el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Tedeschini. Actuaron de consagrantes el doctor Mujica, asistido del Arzobispo de Pelusio, Fray Angel Lemus y del Obispo de Santander, doctor Eguido.

El Templo se vió completamente atestado de fieles y asistieron el Gobernador civil, representantes del Ayuntamiento y de la Diputación de Vitoria, otras autoridades y comisiones de muchos pueblos de la provincia y del alto clero de la capital.

Asistieron también numerosísimos amigos con que cuenta el nuevo Obispo en Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

Los alumnos de la Schola Cantorum del Seminario Diocesano entonaron diversas composiciones durante el solemnisimo acto.

A primera hora de la tarde se celebró un banquete en honor del doctor Echeguren, asistiendo las autoridades.

Al anoecer tuvo lugar una velada de carácter literario, que se vió concurridísima.

Ante la Semana Santa en Sevilla

Con toda solemnidad se celebró ayer en Sevilla la ceremonia de la

toma de hora de las cofradías que han de desfilar por las calles de Sevilla con motivo de las fiestas de la S.ªmana Santa.

La animación es extraordinaria. En la ceremonia de la toma de hora, figuraron 49 cofradías.

El entusiasmo entre los cofrades es inusitado.

Han anunciado su llegada, aparte los trenes especiales organizados por las distintas Compañías de Ferrocarriles, algunas caravanas automovilísticas procedentes de Portugal y Francia.

De Barcelona

ENTREGA DE UNAS INSIGNIAS
El domingo a mediodía se celebró el acto de entrega de las insignias de la Orden de la República al secretario político del alcalde, don Juan Pich Calarich.

Asistió una representación de elementos radicales, ostentando la del jefe del Gobierno, muchos concejales y amigos del secretario señor Pich.

Al final del acto, el alcalde señor Pich y Pon, pronunció unas palabras de agradecimiento al Gobierno por la distinción de que ha hecho objeto a su sobrino y secretario.

INAUGURACION DE UN PUENTE.
Quedó inaugurado el domingo, con asistencia de las autoridades y la mayoría de cuantas personas forman la Junta del Gran Metropolitano, el gran puente metálico que une las barriadas de Horta y Santa Eulalia.

El mencionado puente viene a prestar un gran servicio, descomulgando otras vías, con lo cual se evitará buen número de accidentes que venían registrándose por la aglomeración del tránsito.

LA POLICIA PRACTICA IMPORTANTES DETENCIONES.
La policía ha practicado dos detenciones a las que se atribuye una grandísima importancia, pues se supone que son los autores del atraco cometido no hace mucho tiempo en la calle de Urgel, como consecuencia del cual resultaron tres guardias muertos.

Los detenidos son Ricardo Valcárcel y José Carballeda.

Las autoridades, guardan gran reserva respecto a este asunto.

De provincias

Cádiz

HOMENAJE A MUÑOZ MARTINEZ
En el balneario «La Palma» se celebró un homenaje organizado por elementos de izquierda republicana en honor del señor Muñoz Martínez, diputado por esta provincia.

Asistió numeroso público. El exministro don Marcelino Domingo, pronunció un elocuente discurso.

Alicante

HOMENAJE A UN DIPUTADO
Se celebró el homenaje dedicado al diputado don César Oarrichena y a don Miguel Cámara. Consistió en un banquete al que concurrieron más de quinientos comensales. Entre ellos ostentaban la representación de otras autoridades, el gobernador civil de Madrid, señor Morata y el director general de Industria.

A los postres se pronunciaron discursos de elogio, al que contestaron los homenajeados.

Sevilla

ACTO POLITICO SUSPENDIDO
El gobernador civil de Sevilla suspendió un acto político en el que debían haber tomado parte los señores Calvo Sotelo, Pradera y otros.

El día del Presidente

El señor Lerroux acudió esta mañana muy temprano a su despacho oficial de la Presidencia, donde recibió numerosas visitas.

A las 130 abandonó el Palacio de la Castellana para dirigirse a su domicilio.

Lo que dice el jefe del Gobierno

A la puerta se detuvo breves instantes con los periodistas, diciéndoles:
—Carezco de noticias, señores. Como habrán visto ustedes he recibido la visita del ministro de la Gobernación y ello no debe extrañarles, pues es lógico que ahora tenga mayor contacto con el señor Portela para tratar de asuntos del ministerio que regenta y muy particularmente de lo que afecta a Cataluña.

También hablaré hoy con los ministros de la Guerra e Industria para tratar de los asuntos que les fueron encomendados en el Consejo del día 4.

—¿Habrá mañana Consejo de ministros?
—Sí, desde luego.

—¿Cuándo realizará su proyectado viaje a Sevilla?
—No sé si iré durante la Semana Santa o durante la feria. Tengo deseos de realizar ese viaje, pues hace ya tiempo que abrigaba tal propósito.

Y ahora, señores, una noticia: S. E. el Presidente de la República está indispuerto de anginas pero a pesar de ello esta tarde irá a verle para ponerle a la firma decretos de nombramientos de alto personal de los ministerios de Industria y Hacienda.

Lerroux regula las visitas

Antes de despedirse de los infor-

madores el señor Lerroux les entregó, con el ruego de que sea publicada, la siguiente nota:

«El presidente del Consejo ruega especialmente a sus amigos y en general a cuantos necesitan hablarle, que se abstengan de intentar durante el presente mes poder quedar entregado a los asuntos de Gobierno y a otros que afectan al interés general de la Nación que han de ser sometidos primero al Consejo de ministros y en su día si fuera preciso a las Cortes.

Para los asuntos urgentes y que no admitan dilación, la secretaria de la Presidencia fijará día y hora.

Los jueves, de cinco de la tarde a ocho de la noche, recibirá a los que previamente tengan anunciada la visita y con preferencia a los diputados aun cuando no estuvieran anunciados.

En el ministerio de Hacienda

Al mediodía se posesionó del cargo con las formalidades de costumbre el nuevo subsecretario de Hacienda, don Tomás Luis Serret.

Se le dió el saliente señor Abad Cascajares, cambiándose los dos frases de mútuo afecto y consideración.

El ministro de Agricultura visita su pueblo

Ayer, domingo, estuvo en Torrijos (Toledo), su pueblo natal, el ministro de Agricultura, siendo objeto de un entusiasta recibimiento.

El alcalde le dió la bienvenida celebrándose después una recepción en el salón del Ayuntamiento.

El ministro entregó mil pesetas para que sean repartidas entre los pobres más necesitados.

El estado de Varelito II

Continúa siendo gravísimo el estado de este novillero, gravemente herido el domingo anterior.

De Barcelona

ERNESTO VILCHES REGRESA A ESPAÑA.
A bordo del trasatlántico «Sebastián Elcano», ha llegado a este puerto, en viaje de regreso de América, el notable actor español Ernesto Vilches, con la actriz mejicana Virginia Zori.

Vilches ha conversado con los periodistas, diciéndoles: Hace siete años que falto de España pero su nombre no se ha separado de mí por donde quiera que he ido.

En Méjico me sorprendieron varias revoluciones y en Caracas estuve gravemente enfermo, pues durante la representación de «El Divino Impaciente» sufrí un vómito de sangre que puso en peligro mi vida.

Terminó diciendo que tiene muchos proyectos para desarrollar en España.

Extranjero

EL «GRAFF ZEPPELIN» SIN NOVIEDAD
Berlín.—En la madrugada de ayer salió de su base el dirigible «Graff Zeppelin» para realizar el primer viaje de esta etapa a América del Sur.

Por la tarde circularon rumores de que el dirigible había sufrido un grave accidente, causando enorme impresión.

Noticias posteriores desmienten tal rumor, pues el zeppelin navega sin novedad con rumbo a Pernambuco.

Las corridas de ayer

Madrid.
Llano rebosante. Antofeite Iglesias, mal. Escuchados avisos.

Chico del Barrio, cumplió. Solórzano, bien en un toro y superiorísimo en el otro, cortando la oreja.

Maratella, regular. Vista Alegre (Madrido) Llano imponente. Ganado de Concha y Sierra, regular.

Vicente Barrera no hizo nada de particular, limitándose a salir del paso.

Laserna, aceptable. Fernando Domínguez, bien en uno y superior en el otro. Fue ovacionado.

Valencia.
Novillos de Soler, cumplieron Venturita, superior. Rafaelillo, fué constantemente ovacionado. Cortó una oreja.

Balmó Bianchi, mal en todo. Fué silbado constantemente.

Barcelona.
Ganado de Sotomayor, bronco y manso. Gil Tóvar, que renuncia a la alternativa, estuvo bien toreando y aceptable con el pincho.

Cayetano Palomino, cumplió. El francés Orland, salió como pudo del paso.

Algeciras.
Novillos de Villamarta, buenos. José Fuentes, desastroso. Escuchó broncas y avisos.

José Ramirez, bien.

(SERVICIO ESPECIAL)
Los valores extranjeros
Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid

Cierre del día 6 de Abril de 1935
Francos 48'35
Libras 35'45
Francos Suizos 237'75
Liras 61'10
Dollars 7'35
Francos Belgas 124'25
Florines 4'95
Reichsmark 2'94
Coronas Checas 31'10

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

Vagones de naranja

Frntera de Irún
Transbordados 56.
Destinados a Paris 35.
(Día 5 de Abril)

Información facilitada por la casa PEDRO BOSCH
Tránsitos
Cerbere - Hendaya
Agente para Castellón:
JACINTO LLADÓ
Avenida de Valencia 25
Teléfono 425

Ocasión

Se traspasa el PLANCHADO MECANICO por ausentarse el dueño.
Razón en el mismo, Colón, 40, Castellón.

Casa Raquel

Hace falta bordadora para máquina «Singer».

Fuente en Segures
BENASAL
«CHALETES ESPAÑA»
(DE 5, 6 Y 8 CAMAS)
En Mayo, Junio, Julio y Septiembre, del 40 al 70 por ciento de rebaja
F. Segarra.-G. Chermá, 85.-Castellón

Comer bien
Digerir mejor
Esta es la ambición de todo el que padece del estomago. La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentados, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

MUSIC-HALL ROYALTY

Esta empresa pone en conocimiento del público que para el sábado y domingo dará dos grandes funciones de variedades, en donde podrán admirar lo mejor del arte frívolo, pues esta empresa tiene contratado lo más escogido de este género.

TODOS LOS DIAS GRAN SUPERTANGO DE 10'30 a 4 DE LA MADRUGADA

En las funciones y supertango toma parte la formidable orquesta de esta localidad.

ROSELL

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Arroz con carne

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos 149
• no idem 0
• transeúntes 17
• 56 niños con media ración 28
TOTAL 194

CENA DE AYER

Ración de pan y morcillas

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos 143
• no idem 0
• transeúntes 17
• 56 niños con media ración 28
TOTAL 188

DEPORTES

FUTBOL

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION

Resultados:
Arenas, 0. Athlétic B. 1.
Barcelona, 2. S. villa, 3.
Betis, 5. Español, 0.
Donostia, 3. Oviedo, 5.
Madrid, 3. R. Santander, 2.
Valencia, 2. Athlétic M., 0.

Clasificación:
Betis, 30 puntos.
Madrid, 29.
Oviedo, 23.
Ath. Bilbao, 20.
Sevilla, 19.
Barcelona, 19.
Ath. Madrid, 18.
Valencia, 18.
Español, 16.
Racing Santander, 15.
Donostia, 11.
Arenas, 9.

ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, CANALONES, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS

TELEFONO 20768 Tel. 90 Asensi, 20

SEGUNDA DIVISION

Resultados:
Valladolid, 4. Murcia, 2.
Celta, 6. Sabadell, 1.
Hércules, 3. Osasuna, 0.

Clasificación:
Hércules, 10 puntos.
Celta, 10.
Osasuna, 9.
Murcia, 7.
Sabadell, 4.
Valladolid, 2.

Impresiones de la jornada

Para los que dudan de la solidez del Betis en la última fase del campeonato de España, el equipo sevillano ha querido hacer una demostración de fuerza y ha ganado al Español por uno de los tanteos más rotundos.

Mientras esto sucedía en el patronato, el rival directo del Betis, en Chamartín pasaba todos los apuros del mundo para ganar al Racing.

Por lo que respecta al Madrid, ha dado una sensación innegable de cansancio. Para terminar con éxito si es que el Betis flaquea y le facilita ese éxito, el Madrid necesitará que se acelere la curación de Sañudo; también el descanso de Zamora debe darse por terminado para los partidos de compromiso que aún ha de jugar el equipo blanco. Y menos mal que el Barcelona, uno de sus enemigos más peligrosos, en lo que resta de torneo ha dado en su partido de ayer una sensación de flaqueamiento que permite a los madrileños conservar las mayores esperanzas. El equipo azul-grana, en efecto, ha perdido en Las Cortes ante un Sevilla y ante un Eizaguirre en forma y ante un Campanal todavía más en forma. Como los que tienen clase y la demuestran el Oviedo ha ganado en su propio campo al Donostia. La demostración es tanto más concluyente cuanto que el Oviedo, inexplicablemente apático en el primer tiempo, ha llegado al descanso con el fuerte tanteo en contra de 3-1. Luego, se ha destapado y toda la agresividad de su línea delantera puesta a contribución ha proporcionado este sorprendente resultado de 5-3 con que el partido termina. En Valencia el titular ha vencido al Ath. de Madrid por 2-0. No se ventilaba nada y sin embargo se ha puesto una violencia extremada en las acciones. El Ath. bilbaíno no logra vencer sino por lo mínimo al Arenas. El Athlétic puesto a innovar ha colocado a Cilaurren de medio centro; pero no parece que

esto sea lo más importante entre las numerosas innovaciones que reclama el viejo y glorioso club bilbaíno. El resultado es absolutamente normal después de todo, teniendo en cuenta lo que son tradicionalmente estos partidos entre los eternos rivales.

En la segunda división se encontraban los dos grandes favoritos en el campo del Hércules. Y ha ganado este de una manera bastante concluyente. También ha ganado el Celta por una diferencia demostrativa de su clase, al Sabadell.

La lucha entre los tres—alcanantino, navarro, gallego—es quizá uno de los episodios más interesantes del año futbolístico. Merece mencionarse la buena victoria lograda por el Valladolid sobre el Murcia. El equipo de la capital castellana prescindiendo de extranjeros saca de su propio entusiasmo las fuerzas para, por lo menos, dejar a salvo el honor. ANGEL DIEZ DE LAS HERAS.

Andrés Bretón García, 29 años, Hospital.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA
Santos Casilda, María Cleofé, Próculo, Demetrio, Canceso, Hilario, Ensiquito, Acacio, Marcelo y Hugón.

Rito simple; color morado; misa del Martes de Pasión; segunda oración por la Iglesia; prefacio de la Cruz; indulgencia de la Buía.

Día Civil

NACIMIENTOS
Mercedes Navarro Calvo, Núñez de Arco, 16.

DEFUNCIONES
José Alfonso Poveda, 49 años, Hospital.

Antonio Vidal Viciano, 67 años, María Breva, 17.

María Piedad Aragonés Ortells, mes y medio, Beneficencia.

Francisca Pitarch Forés, 54 años, Hospital.

Francisco Viciano Bernat, 60 años, Gutiérrez 6.

Antonio González Mateu, 61 años A. Lidón, 1.

Necesitamos representantes

unicamente capital o provincia para trabajar medias a comisión precios sin competencia precisa estar bien introducido. Escribir al n.º 9960, Vergara 11, Barcelona.

Sastrería de M. Poch

Modisto y Profesor de Corte

P. DE CARBO, 15

Desde el 1.º de Abril queda abierta la Sastrería de M. Poch, con todos los trabajos más modernos de la presente moda de vestir tanto en caballero como en señora

Verdadero corte parisién

¿QUERIS LA SALUD?
FERRO-QUINA BISLERI

Palacio de la Moda

COMERCIO DE TEJIDOS
Camisas a medida
Camisas confeccionadas
Estampados exclusivos
Géneros de primavera
Artículos de gran fantasía

Palacio de la Moda

G. CHERMA, 11-13

Se alquila Ama de leche

Se ofrece para criar en su casa o colocar muebles. Razón en esta Administración. Razón: Cardona Vives, núm. 33-2.º

DOCTOR FRANCISCO ANTONIO CANDEL

Exalumno de los Hospitales de París y Burdeos y de las Clínicas de los doctores Tapia de Madrid y Antolí-Cándela de Valencia. Enfermedades de la Nariz, Garganta y Oído. Consulta todos los días menos martes y sábado. Colón, 33, principal Castellón

Bolsa

Valores Industriales
Valores del Estado

Efectúe sus
Compras y ventas
por mediación del
Banco de Castellón

La nueva máquina "HOFF-MAN" para limpiar trajes en seco, en 35 minutos, (primera en España), solo la encontrará en la antigua y acreditada

TINTORERIA BOU

ESTA CASA GARANTIZA TODOS SUS TRABAJOS

Vea que sucio llevo el traje... Se tintan lutos especiales en 3 horas

Despacho: Mayor, 42 Castellón

y como quedé en 35 minutos

Tintados sólidos y garantizados

Talleres: Luis Vives 11 Tef. 138

Bagazo de Ricino

MARCA EL LEON

Sustituyendo una parte de los abonos químicos por el

BAGAZO DE RICINO

Marca EL LEON

como abono orgánico vegetal de precio barato, obtendréis resultados verdaderamente sorprendentes y económicos

Informe, muestra, etcétera

RAMÓN GODES

González Cherna, 132. Apartado 30. Teléfono 166.—CASTELLÓN